

RAPORT
ASUPRA ACTIVITĂȚII COMISIEI DE ETICĂ
ȘI DEONTOLOGIE UNIVERSITARĂ PENTRU ANUL 2023

Raportul anual privind activitatea Comisiei de Etică a Universității „Bogdan Vodă” din Cluj-Napoca a fost întocmit în conformitate cu prevederile Legii Invățământului superior nr. 199/2023, Legii nr. 206/2004 privind buna conduită în cercetarea științifică, dezvoltarea tehnologică și inovare, cu modificările ulterioare și a Regulamentului de organizare și funcționare al Comisiei de Etică și Deontologie din Universitatea „Bogdan Vodă” din Cluj-Napoca.

În prima parte a anului 2023 Comisia de etică a Universității „Bogdan Vodă” din Cluj-Napoca a funcționat în componența stabilită prin Decizia Rectorului Universității „Bogdan Vodă” nr.14a /14.09.2022, după cum urmează: - Conf. univ. dr. Păcurar Corina – președintele comisiei de etică; - Lect. univ. But-Căpușan Avram; - Lect. univ. dr. Purdea Laura Andreea, Ec. Budușan Lavinia-Margareta; Bontea Laura studentă.

În cursul lunii septembrie 2023 a avut loc modificarea componenței Comisiei de etică, în baza Deciziei Senatului Universității „Bogdan Vodă” din Cluj-Napoca cu nr. 17 din 25.09.2023, fiind numită în comisie Lector univ.dr. Vanca Patricia-Oana, iar datorită faptului că reprezentantul studenților, Bontea Laura și-a încheiat studiile, a fost numită ca membru din partea studenților : Lazăr Natalia-Irina din cadrul Facultății de Drept a Universității.

În baza atribuțiilor avute, comisia de Etică a Universității „Bogdan Vodă” din Cluj-Napoca a avut ca obiectiv și în anul 2023 respectarea normelor, principiilor și valorilor etice și de conduită profesională ai membrilor comunității UBV pentru a crea un climat de încredere și respect reciproc. Activitatea desfășurată de Comisia de Etică în anul 2023 a fost orientată pe două direcții:

A. Promovarea principiilor de etică universitară și a bunelor practici în activitățile desfășurate în cadrul UBV;

B. Analiza și soluționarea sesizărilor depuse de membrii comunității UBV și de persoane din exteriorul universității.

A. Promovarea principiilor de etică universitară și a bunelor practici în activitățile desfășurate în cadrul Universității „Bogdan Vodă” din Cluj-Napoca, Misiunea Comisiei de Etică UBV este să asigure aplicarea prevederilor Codului de Etică și Deontologie în sensul promovării valorilor și principiilor academice pentru asigurarea unor servicii educaționale de calitate.

În urma analizei lucrărilor științifice primite și a procesului referitor la colectarea și prelucrarea datelor, Comisia de Etică a Universității „Bogdan Vodă” din Cluj-Napoca a constatat că datele colectate au avut acordul persoanelor care au participat la studiu, nu conțin informații cu caracter personal și vor fi folosite pentru realizarea de articole științifice.

Anul 2023 a fost anul în care s-a revenit la activitatea didactică față în față cu studenții în totalitate. În acest sens s-au continuat activitățile de analiză privind posibilele situații care ar putea conduce la încercări de promovare a examenelor prin copiere sau fraudă academică. S-a aprobat de asemenea Strategia Universitatea „Bogdan Vodă” din Cluj-Napoca de prevenire și combatere a fenomenului de plagiat.

În vederea prevenirii și descoperirii eventualelor tentative de plagiat, Universitatea „Bogdan Vodă” din Cluj-Napoca a utilizat sistemul de antiplagiat performant ”Plagiarism Detector Pro”.

B. Analiza și soluționarea sesizărilor/solicitărilor nu a avut obiect, întrucât, nu s-au depus sesizări sau solicitări care să facă obiectul unor analize nici din interior și nici din exterior.

Comisia de etică și deontologie universitară (CEDU), din cadrul Universității „Bogdan Vodă” din Cluj-Napoca, și-a desfășurat activitatea, în perioada supusă analizei, în conformitate cu prevederile prevăzute în Legea educației naționale nr. 1/2011, Legii 199/2023 a învățământului superior, Legea nr. 206/2004 privind buna conduită în cercetarea științifică, dezvoltarea tehnologică și inovare, actualizată, precum și cu cele ale actelor normative aprobate de Senatul universității, respectiv: Carta universitară, Regulamentul de organizare și funcționare a universității, Codul de etică și deontologie universitară și Regulamentul comisiei de etică și deontologie universitară.

În conformitate cu prevederile art.1 alin (4) lit. (d) din Regulamentul comisiei de etică și deontologie universitară, comisia are obligația de a realiza un raport anual referitor la situația respectării eticii universitare și a eticii activităților de cercetare, după care îl prezintă Rectorului și Senatului universității.

Prezentul raport se referă la activitatea Comisiei de etică și deontologie universitară pentru perioada 01 ianuarie – 31 decembrie 2023.

La data de 3.09.2023 a intrat în vigoare noua lege a învățământului superior, Legea nr. 199/2023 care a adus modificări față de dispozițiile legislative anterioare rezultate din prevederile Legii nr. 1/2011 a educației naționale. Nu au apărut însă până la finalul anului 2023 normele care completează acest act normativ, Codul-cadru de etică și deontologie universitară, respectiv Regulamentul-cadru privind organizarea și funcționarea comisiilor de etică universitară de la nivelul instituțiilor de învățământ superior, respectiv standardele și liniile directoare privind managementul eticii, ca parte a Metodologiei de evaluare externă, a standardelor, a standardelor de referință și a listei indicatorilor de performanță, norme la care se face referire de art. 161 alin. 2 lit. a-c) ale Legii nr. 199/2023. După aprobarea acestor norme prin hotărâri ale Guvernului, respectiv ordin al ministrului educației, Comisia de etică și Senatul universitar va trebui să elaboreze modificările Codului de etică și deontologie universitară a Universității „Bogdan

Vodă” din Cluj-Napoca și ale Regulamentului de funcționare ale Comisiei de etică a Universității „Bogdan Vodă” din Cluj-Napoca. Cu toate acestea, comisia de etică a revizuit și actualizat aceste documente, care să fie în concordanță cu noua lege a învățământului superior

Membrii Comisiei de etică și deontologie universitară au urmărit, printr-o analiză periodică și pertinentă, respectarea prevederilor Codului de etică și deontologie universitară, și a Regulamentului comisiei de etică și deontologie universitară, destinate să reglementeze relațiile dintre membrii comunității academice.

Activitatea Comisiei de etică și deontologie universitară s-a bazat pe respectarea următoarelor principii de etică universitară:

- libertatea academică, respectiv dreptul fiecărui membru al comunității academice de a-și exprima deschis opiniile științifice și profesionale în cadrul activităților didactice și de cercetare;

- autonomia universitară, dreptul fiecărui membru al comunității academice de a-și concepe, extinde, modifica sau perfecționa programul de studiu al disciplinei, precum și tematica de cercetare, cu scopul de a crește calitatea procesului didactic și performanța activității de cercetare;

- dreptatea, echitatea și onestitatea intelectuală, principii cultivate de toți membrii care fac parte din comunitatea universitară;

- profesionalismul și meritul, principii care stau la baza criteriilor de ierarhizare calitativă a membrilor din comunitatea academică;

- transparența, se manifestă la toate categoriile de informații care interesează membrii comunității universitare, prin acest principiu asigurându-se egalitatea de șanse în competiții și accesul echitabil la resursele universității;

- calitatea serviciilor, are în vedere toate categoriile de activități din universitate. Astfel, pentru procesul de educație, cadrele didactice furnizează servicii de calitate în conformitate cu legea, standardele și regulamentele universității, pentru a asigura viitorilor specialiști competențe profesionale în funcție de programul de studiu și de cerințele pieței;

- colaborarea profesională, permite efectuarea de servicii performante pentru studenți și în interesul dezvoltării universității și a învățământului universitar;

- respectul și toleranța, contribuie la dezvoltarea unui mediu universitar adecvat studiului și cercetării, deschis în egală măsură tuturor membrilor comunității universitare;

- dreptul la confidențialitate, asigură respectarea intimităților care țin de viața privată a tuturor membrilor din comunitatea universitară;

- nediscriminarea și egalitatea de șanse, sunt principii care asigură tratamente egale, fără încălcarea ori limitarea drepturilor membrilor comunității universitare, indiferent de gen, rasă, vârstă, dizabilități, orientări sexuale, naționalitate, etnie, religie, categorie socială, stare materială sau mediul de proveniență;

Pe durata perioadei de raportare, Comisia de etică și deontologie universitară a urmărit cu prioritate următoarele obiective:

- respectarea Legii educației naționale, nr.1/2011, cu modificările ulterioare, a legii 199/2302 a învățământului superior, a Statutului cadrelor didactice, a Cartei universitare și a regulamentelor aprobate de Senatul UBV;
- monitorizarea activităților de întocmire a Statelor de funcții și scoaterea la concurs a posturilor didactice prin prisma respectării legislației în domeniu;
- respectarea condițiilor de transparență a hotărârilor luate de conducerea universităților, facultăților și departamentelor;
- respectarea principiilor privind profesionalismul și meritul la realizarea activităților de evaluare a cadrelor didactice (evaluarea managerială, colegială și a studenților);
- respectarea principiilor privind dreptatea, echitatea și onestitatea intelectuală, și în special conflictul de interese, integritatea academică a studenților și cadrelor didactice, diferite forme de corupție etc;
- respectarea principiilor privind nediscriminarea și egalitatea de șanse, care asigură tratamente egale, fără încălcarea ori limitarea drepturilor membrilor comunității universitare, indiferent de gen, rasă, vârstă, dizabilități, orientări sexuale, naționalitate, etnie religie, categorie socială, starea materială sau mediul de proveniență.

În perioada de raportare, membrii Comisiei de etică și deontologie universitară s-au întrunit în cinci ședințe, prin care au analizat și deliberat, în funcție de structura ordinii de zi, următoarele aspecte:

1. Analiza, dezbateră și aprobarea Raportului de activitate a Comisiei de etică și deontologie universitară pentru anul 2023. La primul punct al ședinței din 19.01.2023, Președintele comisiei a prezentat pentru analiză și dezbateră Raportul anual de activitate a CEDU. După prezentarea documentului, s-au făcut propuneri și aprecieri asupra modului de elaborare a acestuia, după care s-a aprobat forma finală a Raportului anual de activitate a Comisiei de etică și deontologie universitară pentru 2023.

2. Analiza sesizărilor privind încălcarea normelor de etică și deontologie nu și-a avut obiect, întrucât nu au fost înregistrate sesizări din interiorul sau exteriorul Instituției.

**Președintele comisiei de etică,
Lector univ.dr. Vanca Patricia Oana**